

我们是怎样开展保护珍贵动物资源工作的

广东省东方县大田珍贵动物保护站*

大田珍贵动物保护区在东方县大田公社境内,面积 2540 公顷。以保护海南坡鹿为主,兼护长臂猿、云豹、水鹿等珍贵动物。有五名干部负责保护站工作。

保护站在东方县委的直接领导下,在林业战线各级领导的督促下,和省昆虫研究所的指导下,使长期乱捕滥猎而造成趋于灭绝的海南坡鹿走上稳定发展的道路,从原残存的五群二十六只,逐步增加到六群三十一只,并在社会上开始造成人人关心护鹿的新风气。为今后进一步发展我国海南坡鹿资源打下了良好的基础。

东方县党委狠抓了保护自然资源这项新工作。我们在建区之初我们用不到一个月时间跑遍鹿区四个公社十三个大队,既了解到危害坡

鹿资源的原因,又发现了蕴藏在广大群众中的社会主义护鹿积极性。我们一方面在发动群众的基础上,将过去实际调查所掌握的第一手材料,系统地加以整理,及时向县委作汇报。另一方面在社会上广泛地有针对性结合本县实际宣传党的护鹿政策。县党委为此召开了常委会议研究了如何加强领导保护珍贵资源工作。由书记亲自起草文件发到全县每个常委,每个公社和每一个单位。从此县党委不断采取措施加强领导,发布保护海南坡鹿珍贵动物资源的布告,在布告中特别规定凡偷杀海南坡鹿者依法判刑,用法律的形式保障珍稀资源不受侵犯。随

* 本文由王潜执笔。

后又召开保护区联防会议，通过联防章程和猎枪管理章程，由副书记负责联防委员会的领导工作。召开全县性保护珍稀动物资源会议，会议均由县委常委主持并作指示，通过一系列会议把党的政策和党委的指示，进一步贯彻到干部、群众中去。各有关公社和大队都相继成立了相应的护鹿领导小组和管理机构，配备了八名不脱产的护鹿员，并利用各种形式动员群众起来护鹿。仅大田公社就召开过二次各有二百名三级干部参加的专题会议，掀起群众性护鹿热潮。小岭大队利用广播、电影，向全队三千八百多名社员宣传党的护鹿政策。这一切使我们深深懂得，保护珍贵动物资源关键在县委。在正确路线指引下，党委加强领导就能做好一切工作。同时也使我们体会到，道路是不平坦的，但只要有坚强的创业心就能把道路走出来。

保护珍贵动物资源工作是一个新事物，没有取得有关部门的密切配合和广大干部、群众的支持是难能办好的。事实上只要我们主动做好联系工作，并把道理说清楚，许多单位和部门，许多干部和群众总是十分热情支持的。如县武装部政委认为：护鹿是东方县人民的光荣职责，是件大好事，一定要办好。于是在公社武装部长的会议上作为一项内容，向干部作了传达。会后又会同林业局、公安局发出一个禁止动用自动武器打猎的文件。一年多来，我们不断得到外单位支持，如县文化馆、报道组、广播站、电影院、海南铁路、东方盐场、文艺宣传队、抱板公社等十多个单位为配合我们开会、宣传、出墙报、搞展览、绘宣传画、写报道稿等有三十多人次，稿件近十篇，画幅近千张。仅抱板大队业余美术爱好者符朝京就先后绘宣传画二百多张。为了达到宣传的目的，我们的宣传渠道不能仅限在文字、报纸上。为此我们采用了适合群众要求的多种形式，即印发护鹿画卡 1,000 张、印发护鹿、长臂猿小画幅 1,000 张、水粉宣传画幅、油画宣传画小展览、小简报、广播、幻灯等。有的贴在旅店、车站、商店等公共场所，有的亲自送到大队、公社的活动场所以及田野上的守园人草舍。这些形式为群众所喜闻乐见，

他们感到新鲜易于接受教育。如远离东方县的外地渔业队在捕鱼的大海上也边看画卡边讨论坡鹿问题。我县近几年来先后召开了数次会议，每次都有数百至数千人参加，而且是集中了全县的骨干，是我们开展宣传的很好机会，于是把握时机进行宣传，有时是连夜工作。我们在大会门口所设置的宣传栏、小展览人流如潮，争着观看，且边看边议论。就在一次四级干部大会上，历来破坏坡鹿资源名闻全县的某大队的干部被广大干部当场谴责。在不到半年时间内有十多个干部和社员、职工写信和口头向我们揭发了二十三宗破坏坡鹿资源案件，其中有社员揭发大队的和群众揭发公社干部的，充分反映了宣传政策的威力，也表明了粉碎“四人帮”以后，正气伸张，群众的积极性焕发出来了。

广交朋友、变阻力为助力。沿保护区边界有三十二个常年扎营田头的看园人，他们经常接触坡鹿，过去有一些人乘机打猎，有一些则作狩猎队的联络站，为了把消极因素变为积极因素，我们逐个和他们打交道，交上了朋友，在我们宣传教育下，大部分迅速觉悟起来，做了我们的助手，成了我们警护边界的耳目。如北黎大队畜牧场守园人，小岭二队守园老伯都自觉当义务护鹿员。

调动积极因素。我县的保护珍贵动物资源工作得到报刊表彰。这是党给我们最大的鼓舞，是强劲的东风。在县党委的领导下，又专门召开了一次全县性的保护坡鹿检查评比会议，由下而上开展大检查、大评比，表彰和奖励了一批护鹿先进单位和积极分子。并组织学习《南方日报》、《光明日报》关于重视保护自然资源的评论文章，有效地进一步调动了广大干部、社员的护鹿积极性。救鹿有功的罗旺大队黎族社员何青会受到奖励。短草大队一社员开完会立即砍木制护鹿宣传牌，并利用代销商品的机会，逢人就宣传护鹿。

落实管理措施，兑现处罚政策。全保护区划分四个分区，把护鹿责任制分别落实到鹿区的社队。每队配备了一至二个护鹿员负责日常巡护工作。一年多来，我们除先后按规定表扬

奖励了一批先进单位和积极分子外，还严肃地按章处理了一批违法分子和犯错误的个人，或罚款赔偿损失，或没收脏物、没收猎枪予以警告等。基本上做到了落实管理措施，兑现了奖罚政策。

要使珍贵动物资源有效地发展、有效地利用，必须开展科学研究。尽管我们是科研的门外汉，但我们坚决遵循华主席、叶副主席的伟大号召，为提高整个中华民族的科学文化而攻关不畏难。一年多来，我们做探鹿的有心人，采取听、问、看、查、核等办法不断探索坡鹿的生态和生长规律，只要有一点滴的收获我们都把它记

下来加以整理，加以核实，在不断踏查，广泛联系群众中弄清楚，初步摸索到海南坡鹿的生态和生长规律，编写了一篇科研材料，在地区科研杂志上发表，得到有关方面的好评。

总的来说，我们的工作是有好的开端，但问题仍然不少。从长远着眼，从目前着手，在党的领导下，继续搞好宣传教育工作，进一步落实各项措施，提高管理水平。争取逐群圈鹿，做到人工圈自然养，有控制又不改变其客观环境，以利加强保护，加快坡鹿的生长和为开展科研提供条件。